



上市公司金牛奖 特刊

塑造典范 追求卓越

——在第13届(2010年度)

中国上市公司高峰论坛暨金牛奖
颁奖典礼上的致辞

□中国证券报社社长兼总编辑 林晨

尊敬的周道炯主席、季晓南主席、吴锦才副总编辑,尊敬的各位领导、各位嘉宾、上市公司的朋友们、女士们、先生们:

大家下午好!今天,我们汇聚一堂,共同见证这场A股和纳斯达克资本市场的论坛盛宴和颁奖盛宴。我谨代表2010年度上市公司金牛奖评选委员会以及主协办单位,向2010年度上市公司金牛奖各奖项,包括中证-纳斯达克金牛上市公司奖的所有获奖公司,表示热烈的祝贺,向荣获“金牛最佳企业领袖”奖的上市公司领导表示崇高的敬意,向荣获“金牛最佳董秘”奖的董秘表示诚挚的问候!

2010年中国经济快速增长,资本市场也呈现出勃勃生机。沪深两市无论是上市公司数量还是融资规模,均创下历史新高;中国公司也获得全世界投资者的青睐。但与此同时,并非所有公司都给投资者带来了预期的回报。

在这种情况下,获得2010年度上市公司金牛奖的公司就显得颇为难得,也尤为珍贵。为了顺应资本市场不断发展的新形势,在2010年度上市公司金牛奖的评选过程中,中国证券报采取了“综合榜+专项榜”的奖项设置方式,在牢固确立综合榜规模、市值、成长、回报四大指标的基础上,通过专项榜设置的不同评选指标,实现评选角度的多样化,突出不同规模、不同发展阶段、不同行业上市公司的各自优势,做到真正有价值发现。

从评选结果看,金融石化类大型企业依然保持着良好的业绩水平,成为资本市场中拥有最大盈利规模的上市公司。在中国资本市场的发展过程中,还涌现出一批业绩长期稳定增长,上市十年内连续保持盈利的基业常青公司,这些公司来自机械、金融、地产、家电、采掘等各个领域,是行业内的龙头,也是资本市场中的标杆。一批绩优公司在获得自身发展的同时,也不忘回报投资者,连续多年推出高额的分红,荣获“金牛最佳分红回报公司奖”。在2010年度上市公司金牛奖综合榜中,还有33家中小板公司获奖。这些中小板公司凭借资本市场平台不断壮大,在发展战略性新兴产业等方面发挥了突出作用,已经成为资本市场中不可缺少的重要力量。

为了表彰为企业发展做出杰出贡献的上市公司高管,我们设置了“金牛最佳企业领袖”奖和“金牛最佳董秘”奖。领袖奖的评选,结合了上市公司的业绩表现、回报率和成长性,综合考察了公司高管的领导力、判断力、决策力和创造力。董秘奖的评选则综合考量了上市公司董秘在公司运作、信息披露、投资者关系中发挥的重要作用。

中国企业近年来不断登陆海外市场,其中也脱颖而出了很多业绩优良、运作规范、投资者钟爱的上市公司。这些公司在世界舞台上,为中国公司乃至全球公司树立了楷模。为此,针对在纳斯达克挂牌的中国公司,中国证券报和美国纳斯达克OMX集团合作,今年首次联袂推出中证-纳斯达克金牛上市公司奖,并通过国内外媒体向全球发布,此举也为国内首创。百度、新浪等5家公司成为该奖的首批获奖公司。上市公司金牛奖已经走出国门,更具全球视野与影响力。

长期以来,作为中国资本市场的权威主流媒体,中国证券报以“做可信赖的投资顾问”为宗旨,为资本市场的稳定健康发展不懈努力。从1998年算起,中国证券报一年一度的上市公司金牛奖评选已经走过了13个年头。资本市场的实践永无止境,我们的探索和创新也永无止境。以“独立、客观、公正”为准则,以发现价值、塑造典范、追求卓越为目标,中国证券报上市公司金牛奖评选将伴随资本市场的发展,见证上市公司的崛起,迎接资本市场更加美好灿烂的明天!

138家上市公司荣获2010年度金牛奖

□本报记者 于萍

中国证券报 2010年度上市公司金牛奖”,包括“中证-纳斯达克金牛上市公司奖”于6月25日隆重揭晓。133家A股上市公司以及5家纳斯达克上市的中国公司分享了此次金牛奖各大奖项。洋河股份、格力电器、泸州老窖等公司则一举收获多个大奖。

在2010年度上市公司金牛奖的评选过程中,中国证券报采取了“综合榜+专项榜”的奖项设置方式,在坚持综合榜规模、市值、成长、回报四大指标的基础上,通过专项榜设置的不同评选指标,使评选奖项更具深度和广度。

把握经济变化 应对通胀挑战

在6月25日举办的“第13届(2010年度)中国上市公司高峰论坛暨金牛奖颁奖典礼”上,参加论坛的监管部门领导、上市公司高管和研究机构代表们畅所欲言,分享了在当前通胀压力下上市公司在融资渠道、资源整合以及成本控制等方面的心得体会。

与会嘉宾们普遍认为,在当前面临的通胀压力下,上市公司更应该积极顺应形势变化,提高企业的核心竞争力,完善公司治理,加强人才队伍建设,走技术创新之路。

针对货币政策走向,中国银行研究生部部务委员会副主席焦瑾璞



中国证监会前主席周道炯为2010年度金牛最佳企业领袖颁奖并合影。

表示,目前主要发达经济体、新兴经济体经济加快增长,通胀将成为下一步共同面临的问题。从中长期看,我国货币政策应该积极适应潜在的经济增长走势需要。未来货币政策将趋向中长期,有必要保持稳健和适当趋紧。

面对不断加大的成本压力,上市公司结合自身情况,纷纷找出了多种应对之道。例如,三一集团副总裁何真临表示,公司采用了套期保值的方式锁定原材料成本,运用汇率利率杠杆降低融资成本,通过提升创新能力转

化人力成本,从而在通胀压力下保持了对成本的有力控制。

丰富奖项设置 更具国际视野

2010年度上市公司金牛奖在百强综合榜的基础上,通过设置不同的财

务评价指标,推出了5项财务指标专项奖,分别为金牛最强盈利公司奖、金牛基业常青公司奖、金牛最高效率公司奖、金牛最佳分红回报公司奖、金牛最佳中小公司奖。综合榜+专项榜”的奖项设置方式,令上市公司金牛奖的评选更多样化、立体化、科学化。

从评选结果看,医药生物、采掘、机械设备、金融服务、建筑建材、交运设备等行业均有超过10家以上的上市公司入选各大奖项。蓝筹公司在盈利规模、连续盈利、投资者信赖等奖项上成为绝对的赢家,而中小公司在金牛奖中的占比也在不断提高。在2010年度上市公司金牛奖综合榜中,共有33家中小板公司获奖。乐普医疗则凭借较高的净资产收益率而入选金牛最高效率公司,成为进入金牛奖的唯一一家创业板公司。

同时,本次上市公司金牛奖通过网络投资者投票,推出了金牛最受投资者信赖公司奖;通过个人申报与评选委员会的审核筛选,推出了金牛最佳企业领袖奖和金牛最佳董秘奖。

随着中国企业海外上市的步伐加快,中国概念股已经成为世界资本市场上的一道亮丽风景。中国证券报携手纳斯达克OMX集团首次推出了具有国际视野的中证-纳斯达克金牛上市公司奖,共同发掘纳斯达克优质中国概念股,开创了我国资本市场的先河。

季晓南:

国企整体上市
不宜一刀切

□本报记者 王颖春

国务院国有资产监督管理委员会主任季晓南指出,整体上市应是国有企业股份制改革总的的趋势和方向选择,将是一个渐进过程,不宜一刀切,要因企而宜。

季晓南说,推进国有大型企业母公司的股份制改革,现阶段较为可行的办法是通过整体上市来提升国有资产的证券化和资本化水平。

他认为,对于大型企业而言,整体上市有助于提升企业内部一体化管理水平,如果集团公司或母公司共同控股的上市公司之间有业务、经营上的密切联系,整体上市还可以起到避免同业竞争、理顺上市公司上下游产业关系、减少关联交易的积极效应。

在整体上市模式选择上,可以选择母公司整体上市,即集团公司所有资产都进入一个上市公司;也可以选择分块整体上市,即将所有资产装入几个上市公司后实现集团公司的整体上市。

至于企业选择哪种方式,季晓南建议,对于产业链条比较简单、上下游关联度很强的企业,比如钢铁类企业,可以装入一个公司整体上市;而对于产业链较为复杂、有多元业务的企业来说,例如石油石化行业,则可以选择分块整体上市。

在实施步骤上,具备条件的企业可以选择一步到位,即对母公司进行股份制改革上市;也可以选择分步到位的做法,即先分拆上市,具备条件时再通过股权转让、吸收兼并等方式最终实现整体上市。

季晓南还表示,大型国有企业整体上市后,如果股权结构依然“一股独大”,通过整体上市促进国企建立完善现代企业制度的效果就会打折扣。因此,对于部分竞争性行业,国有企业可以选择相对控股或者参股即可。

他同时表示,如何将国有企业产权制度改革和维护国家、企业安全结合起来非常重要,对于涉及到国家安全和国民经济命脉的一些重要企业,诸如军工企业、石油化工企业等,国家需要绝对控股。因此,整体上市对一些关系国家安全、国民经济命脉的企业,持股比例一定要在法律上有所规定。



国务院国有资产监督管理委员会主任季晓南



中国银行研究生部部务委员会副主席焦瑾璞



上海证券交易所研究中心主任胡汝银



国家信息中心经济预测部主任范剑平



住建部政策研究中心副主任王珏林

焦瑾璞:货币政策中长期宜稳健并适当趋紧

□本报记者 任晓

中国银行研究生部部务委员会副主席焦瑾璞认为,中长期货币政策有必要保持稳健而适当趋紧的总体趋向。

焦瑾璞表示,考虑到未来潜在经济增长率稳中趋降,未来货币政策总体上应坚持稳健原则,避免货币条件过于宽松而埋下恶性通胀和泡沫经济的隐患。

他指出,目前发达经济体通胀有所上升,新兴经济体通胀压力较大,通胀将会成为下一步全球经济共同面临的问题。如果未来我国

潜在经济增长率稳中趋降,货币政策将更需要关注通胀而非经济过热的风险,合理货币供应量水平应主要基于通胀走势来考虑。如果未来GDP平均增速降至7%-8%,CPI控制目标为4%,M2平均增速目标应保持在15%以内。同时,要科学前瞻性地判断和调控社会融资规模,根据货币政策最终目标的需要,合理测算预期的年度社会融资量。

他还表示,货币政策应积极适应产业的变动。经过30多年的市场化和货币化,货币流通速度不大可能继续大幅下降。随着第三产业占比的逐步上升和金融深化,流通速

度可能趋于稳定,并将略有上升。在这种情况下,等量货币可能对应更高的通胀水平。

他还表示,货币政策应适应人口结构的变化。人口老龄化进程的加快将改变过去“高储蓄—高存款—低利率—高投资”的融资结构,储蓄和银行存款增长放缓甚至逐步下降,资金成本上升,一些融资需要通过资本市场进行。居民的投资性和财产性收入需求上升,也会促进股票、债券、信托等多种融资工具的发展,投融资渠道的多元化将使货币政策传导机制更加多元化,因此货币政策应更加突出调控通胀的目标。

胡汝银:期望更多中国公司被尊敬

□本报记者 周松林

上海证券交易所研究中心主任胡汝银表示,要成为一流的经济和金融强国,中国必须有一个卓越、坚实的实体经济基础,必须有一个支持大国崛起的企业和企业家基础,要有一大批在全球令人瞩目的企业和企业家。

他说,这些企业第一是能赚钱,有最好的财务业绩;第二是能为全球提供可靠的产品和服务,

有卓越的品牌;第三是企业内部管理完善,组织文化卓越,具有广泛的道德威信和精神方面示范作用,是令人尊敬的企业,拥有最强的软实力和可信的企业形象。

胡汝银表示,中国经济和社会目前正处在一个伟大的转型阶段,中国企业的成长也是这样。中国企业必须由过去的OEM贴牌生产、原料生产,转向创立自己在全球市场上的知名品牌,使中国由世界工厂

变成全球的品牌大国、品牌强国。这就要求我们的企业必须在世界上是可靠的、可信的、有道德感的。这方面,上市公司应该成为领先者、示范者。这是上市公司领导人的首要责任。

他表示,目前已有一些中国上市公司在初步尝试,期待获得金牛奖的上市公司能够做出进一步的努力,并期待更多的上市公司加入这个行列,期待他们取得更大成功。

范剑平:中国经济不会出现硬着陆

□本报记者 任晓

国家信息中心经济预测部主任范剑平认为,中国经济不会出现硬着陆,下半年通胀水平可能回落。

他预计,今年上半年GDP增长9.5%,全年增长9.3%,将超过两会确定的8%的增长预期目标,不需要担心经济会出现硬着陆。

范剑平表示,从国际方面看,世界经济将呈现温和、稳步复苏。从国内看,中国经济的内生增长动力极强,决策当局始终会注意控制

物价和保持经济平稳增长平衡,不必担心货币政策收得太紧。

关于物价,范剑平表示,从环比看,价格向上攀升的局面可能在6月份以后告一段落。6月份CPI可能再次创出本轮通胀新高,但6月份以后价格继续攀升的可能性不大。

他指出,作为CPI领先指数的工业出厂价格最近出现环比回落局面,国际大宗商品价格也在5月2日以后出现明显调整,输入型通胀因素压力下降。

他指出,夏粮增产已成定局,食品价格上涨势头可能会得到控制。

10月份以后猪肉价格环比涨幅会稳定下来。房屋租金价格环比走势最近几个月开始稳定。因此,我国的通胀目前仍然是基本可控的。

他同时表示,构成我国物价上涨的部分重要因素现在还没有出现决定性的变化,全社会资金总量仍处于比较宽松的水平。

他强调,本轮通胀与以往通胀的不同之处在于成本因素在增大。治理通胀需要做好持久战的准备,可能明年仍然有必要继续实行稳健的货币政策,有必要把稳定物价放在宏观调控的重要位置。

王珏林:楼市或转向回暖稳定 限购政策不会取消

□本报记者 韩晓东

住建部政策研究中心副主任王珏林表示,今年房地产市场可以分为观望、转暖和稳定三个阶段,目前楼市处于第二个阶段。楼市调控政策仍然处于全面贯彻落实到位的过程,限购政策短期内不会取消。

王珏林预计,如果1-5月的销售情况持续下去,今年我国房地产销售面积将接近8亿平方米,超过2007年的水平,仅仅比2009年相差1亿平方米。从经验来看,下

半年销售情况往往要好于上半年。”他表示,从销售量、房地产投资、施工面积等指标来看,目前的房地产形势不如想象中那么坏,但这是针对全国楼市总体情况而言,北京等一线城市则不容乐观。

王珏林认为,我国房地产消费市场需求还没有得到满足,投资还在支撑行业发展。当前房价和地价的起伏逐步趋稳,很难发生太大的波动。

目前有传闻说部分楼盘要取消限购政策,这个应该是不会的。”他还表示,信贷、限购等消费政策不会放松。目前楼市调控仍在进行,开发企业的成本提高了,银行贷款的利息在增长;第二是消费者成本也在提高,连续四次加息之后,购房者需要支付的房贷总利息已经大大增加。